



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

【有一种坚持叫辅修】

华东师范大学辅修报名最全问答

2024 年辅修专业报名开始啦!

自 2009 年施行辅修专业学士学位教育以来，共有 **14167** 人在我校完成辅修专业课程修读。其中，**11659** 人获得辅修专业学士学位证书，校内：**5496** 人，校外：**6163** 人。此外，**2508** 人获得辅修专业证书，校内：**1194** 人，校外：**1314** 人。

也欢迎你报名华东师范大学辅修专业，但此前你需要了解——

选修? /试读? /免修? /科目? /

2024 年华东师范大学辅修专业学士学位报名办法

【报名条件】

1. 华东师范大学及有合作关系学校学籍的 2023 级全日制在校本科生；
2. 主修专业学习成绩优良，学有余力，GPA 达到 2.0（满绩为 4.0）或者 2.5（满绩为 5.0）以上；
3. 辅修专业应与主修专业归属不同的专业类。

【学士学位教学计划详细内容】

<http://www.jwc.ecnu.edu.cn> 辅修专业专栏

【报名办法】

登录教务处网站 <http://www.jwc.ecnu.edu.cn>, 点击常用链接/“辅修专业报名系统”

注册——获取用户名，登录——点击“辅修报名”进行辅修专业报名

【报名时间】

5 月 9 日 9:00——5 月 22 日 9:00

【录取时间】

5 月 31 日 9:00——6 月 10 日 9:00

【修读时间】

9 月 16 日-9 月 22 日（校历第一周）始（以课表为准）

【招生咨询】

教务处咨询电话：彭老师，62232576，jbpeng@admin.ecnu.edu.cn

院系咨询电话：<http://www.jwc.ecnu.edu.cn> 辅修专业模块查询

ECNU 华东师范大学辅修专业【Q/A】

初阶问题

【Q】何为辅修专业？它与第二学士学位、双学位有何区别？

【A】国务院学位委员会颁发的《学士学位授权与授予管理办法》【学位〔2019〕20号】第十四条规定：“具有学士学位授予权的普通高等学校，可向本校符合学位授予标准的全日制本科毕业生授予辅修学士学位。授予辅修学士学位应制定专门的实施办法，对课程要求及学位论文（或毕业设计）作出明确规定，支持学有余力的学生辅修其他本科专业。辅修学士学位应与主修学士学位归属不同的本科专业类，对没有取得主修学士学位的不得授予辅修学士学位。辅修学士学位在主修学士学位证书中予以注明，不单独发放学位证书。”

我校辅修专业是在原辅修专业办学基础上，根据新的学位授予精神，充分发挥我校综合性高校优势、实施复合型人才培养的重要举措。

根据学生学籍、主修学位证书获得情况及主辅修学位所属专业类，分三种层次发放证书或证明：

1. 辅修专业学士学位证书

- ①我校在籍在校学生；
- ②主修专业和辅修专业属于不同专业类；
- ③获得主修专业学位证书；
- ④获得主修专业学位证书的时候修满辅修专业教学计划规定学分；

2. 辅修专业证书

①我校在籍在校学生：修满辅修专业教学计划规定学分，但主修专业与辅修专业属于同一专业类，或者未获得主修专业学位证书；

②外校在籍在校学生：修满教学计划规定学分

3. 辅修专业成绩证明

辅修专业学士学位不是双学士学位，也不是第二学士学位（相关规定请参阅：1. 国务院学位委员会《学士学位授权与授予管理办法》【学位〔2019〕20号】；2. 《教育部办公厅关于在普通高校继续开展第二学士学位教育的通知》【教高厅函〔2020〕9号】）。是否承认辅修专业学士学位及给予相应的待遇由用人单位确定。

【Q】为什么要念辅修？

【A】 开阔眼界？OK！结交朋友？OK！

首先，辅修专业给你提供了一个接触其他学科知识的机会，帮助你开阔了眼界，可以有效地弥补本专业单一的知识结构，这也是学校培养复合型人才的一个举措。不仅如此，选择辅修的同学不仅来自华师大各个院系，还有许多是来自上海其他高校的，在这里你可以结识许多其他专业的小伙伴。

中阶问题

【Q】 应该如何申请和修读辅修专业？我可以修读外校的辅修专业吗？

【A】 我校通常是在每年 5-6 月进行下一年度辅修专业招生。详情可关注我校教务处网站（<http://www.jwc.ecnu.edu.cn>）和西南片联合办学服务网（<http://swuni.shnet.edu.cn/Home.aspx>）的相关公告。

除此之外，你还可以申请修读西南片联合办学体其他高校的辅修专业。因 2020 年辅修专业招生改革，西南片联合办学体其他高校辅修专业招生专业及是否对校外学生开放请关注学校通知。不同学校招生的时间会略有不同，要请同学们自己经常关注，以免错过报名时间。通常，上海交通大学、华东理工大学、上海师范大学在每年 12 月份招生。西南片其他高校和我校同时招生。

【Q】 选择辅修有什么条件限制吗？

【A】 对于辅修课程本身，学校是没有过多要求和限制的，主要还是看你自身的情况。要注意的是由于辅修是在本专业课程之外增加了其他专业的课程，所以首先是要确定你本专业的课业负担不要过大，否则你不仅没有足够的精力来学习辅修课程，还有对你的主修专业有影响。其次，辅修的上课时间一般是周五晚和周六或周日全天，节假日也是要上课的，要确保你可以在这些时间能够来上课。

【Q】 那么多辅修专业，我该如何进行选择？

【A】 丰富的辅修专业，选择起来确实会有点纠结。究竟选择哪个专业，其实因人而异了，在此提供两点建议仅供参考：（1）考虑自己的兴趣，例如你对汉语言文学非常感兴趣，想多学习一些中外文学及语言方面的知识，你就可以选择辅修汉语言文学相

关专业来学习，着重发展自己的兴趣爱好。（2）考虑与主修专业互补，比如有些同学主修是人力资源管理，在这个专业里需要你了解一些心理学的知识，这时你可以选择辅修应用心理学，从而强化你在人力资源管理方面的知识结构，为你未来的求职锦上添花。

【Q】辅修学习和主修学习有什么区别？

【A】 辅修和你的主修比起来可谓是“短小精悍”了，受限于一些因素，辅修培养的时间比较短（一般两年），每学期上课时间短（16周左右），但是老师授课的内容可是会和主修一样“精悍”的，你一样可以学到很多知识。

学校对于辅修的管理是很认真的，有教务老师负责辅修教学管理，负责辅修教学的老师也是认真负责的。虽然辅修相对于主修有一些自愿的成分，但辅修的课堂也是可以像你的主修一样“高大上”的。此外，辅修老师同样不喜欢逃课这种行为的，所以“逃课有风险，逃课需谨慎”。

高阶问题

【Q】录取后可试读？

【A】 被录取的学生应留意华东师范大学教务处网站公告。新同学给予2星期试读机会，试读结束2周后进行网上注册缴费，缴费时间10天左右，未缴费者，视为放弃辅修入学修读资格。缴费后视为确定修读辅修专业，此后专业不得变更，不得无故退出。

【Q】我转专业或者主修专业大类分流后，可以申请修改辅修专业吗？

【A】 可以。学生应在规定时间内在辅修专业报名系统中进行网上报名。转专业成功或主修专业分流后未跨专业类的学生，在辅修专业课程开始前可到教务处说明情况，教务处将根据辅修专业的报名情况受理学生的修改申请。修改后辅修专业不得变更，不得无故退出。

【Q】我如何缴纳辅修学费？辅修的学费是多少？

【A】 辅修的学费按学分收取。收取费用=开设学分*收费标准，2024年辅修专业收

费标准为 165 元/学分。

学费分学期单独收取，每学期开学前 2 周发布缴费、注册的相关通知。学生需关注华东师范大学教务处网站公告，按照规定时间完成网上缴费、注册。

温馨提醒，学费支付可以选择开通银行卡网上银行服务、支付宝、微信等不同方式。

【Q】何时上课？我如何查询我的课表？我该如何购买教材？

【A】按照华东师范大学的教学安排，开学第一周辅修课程开始上课。

课程表在华东师范大学教务处网站公布，包括具体的上课时间、地点、授课教师。正式缴费、注册，学生获得华东师范大学辅修专业学生学号后，可以登录华东师范大学本科教务系统查询课程表。

辅修课程所需教材可参见当年辅修专业学士学位教学计划，或者按照授课教师要求，自行购买，华东师范大学并不售卖教材。

【Q】我需要修读的辅修课程有一些在自己主修专业中已经修过了，可以申请免修吗？

【A】可以。但主修专业和辅修专业重复课程不得超过 3 门或 8 学分，学生在报名前应仔细查看辅修专业和主修专业的教学计划。

和主修专业重复的课程可以进行辅修专业课程的成绩认定（由开课院系同意），进行成绩认定的课程需进行正常缴费，免听免考，以主修专业的成绩计入辅修专业课程成绩。

【Q】如果我的重修课程与正在修读的课程上课时间有冲突，可以申请免听吗？

【A】可以。在开学第一周内提出重修课程免听申请。经批准后可以免听，但必须完成平时作业并参加期末考试。

【Q】辅修课程成绩要求与主修课程一样吗？辅修专业安排缓考、补考和重修吗

【A】一样。综合平时成绩和期末考试成绩，总评成绩及格及以上者，即可获得该门课程的学分。

为避免与主修专业考试安排冲突，辅修专业考试一般安排在第 16-17 周。因病或主修专业教学安排与辅修考试时间冲突，可在考试前提出缓考申请。

成绩在 40-59 之间的可以参加补考。缓考、补考同时进行，一般安排在下一学期开学后 2-3 周。每门课程缓考或补考只有一次。

总评成绩 < 40、缓补考不及格、旷考者、考试违纪者（考试违纪严重者，可以中止辅修学习），课程需要重修。

【Q】我如何取得辅修成绩单？是否可以办理中英文证明材料？

【A】 辅修在读学生可在办公时间到教务处办理中文成绩单。到教务处取得中文成绩单后，学生可到档案馆办理英文成绩单。往届毕业生，请联系档案馆办理。

在读学生可在教务处办理中文版辅修专业在读证明（中英文）。

【Q】我辅修英语（或德语、法语）专业可以参加英语专业四级/八级考试或专业等级考试吗？

【A】 辅修专业修读学生不能通过华东师范大学教务处报名各类语言等级考试。报名参加英语专业四级/八级考试事宜，请咨询主修专业所在学校教务处是否具备报名资格；德语、法语四级的考试，也请留意主修专业所在学校教务处通知。

【Q】我是否能中途中止辅修专业学习？

【A】 学生第一学期试读 2 星期后可以中止辅修专业学习。试读结束缴费后辅修专业不得变更，不得无故退出。

【Q】我可否中途因病/出国交流/其他原因中断辅修学习一段时间？

【A】 可以。在中断辅修学期开学 2 周内向教务处申请休学，休学期间一般为一年。办理休学后保留辅修学籍。休学期满，学生可以申请复学，可以跟随原班级（休学一学期）或者跟随下一级学生继续参加辅修学习。辅修休学、复学申请表格可在“教务处网站/辅修专业/常用下载”栏目下载。

温馨提醒：休学学生请安排好课程补修，务必在主修专业毕业、获得主修学位同

时修满辅修专业教学计划规定学分。

【Q】如果我主修专业已经毕业，辅修专业尚未完成，可以继续修读吗？

【A】 不可以。辅修专业与主修专业学习同时进行，主修专业学习结束获得主修学位证书同时，中止辅修专业学习。

关于辅修：因为热爱，故而坚持

为了更好地适应社会需求、培养复合型人才，学校开设了辅修专业，让学有余力的青年学子以此来发展个人兴趣、深化专业知识、拓展个人能力。

辅修既是让同学们在兴趣领域深入学习的途径，也是对学生个人时间规划能力、坚持不懈精神的考验。

兴之所至，心之所向

“我很喜欢绘画，”来自2015级中国语言文学系的吴昊如是说，“高中时因为学业而放弃，这个辅修的机会我不想再放过。”吴昊选择了辅修这一方式，去追寻梦想。“忙碌让生活变得充实，更能鞭策自己。”

“辅修不同于第一专业，要求并没有想象中那么高，所以不必有畏难情绪。”不过在冬天骑着自行车前去交大也是不小的挑战。为什么不选本校修读呢？“很多人根据想修选的专业及老师来做出选择，也有同学想感受不同校园文化，但我真的是因为错过了校内选课，才不得已选择了校外。”吴昊因此提醒大家，辅修要早做打算，多多关注信息，不要错过节点。

“我的辅修是中国画方向的绘画专业。这学期的三门课是中国古诗词、书法和中国美术史。因为我本专业是汉语言文学，所以对中国古诗词这门课感觉没什么压力。美术史是以实践为主，而我学过一段时间国画，虽然时间短暂，但基础尚在，所以感觉也没什么问题。”一定的基础会使兴趣愈发强烈，使动力更为充足。但困难也是有的。基础毕竟也只是皮毛，且安排于晚上的辅修课总会占用大量的“课余时间”，甚至“上课时间”。“为了排出空来留给辅修我差点没选上一节必修课，”吴昊学姐提醒道，“要统筹安排，事事合理”。

“选辅修课一定要考虑清楚，自己喜不喜欢所选的课，能不能处理好和专业课的关系，能不能坚持下来，都要思考好了再做决定。而且一旦选了辅修，最好能坚持到最后，不要白白浪费时间和金钱。对待辅修课同样也要认真，好让自己有所收获。最重要的是，兴趣是让你能坚持到最后的，必要的理由。”

欲戴王冠，必承其重

与受兴趣牵引的吴昊不同，连雪吟更看重辅修专业的实用性。“本专业是新闻学，辅修一门应用心理学会有助于完成新闻工作，比较实用。这门课可以与本专业学习的

知识相融合，同时开拓自身的视野，增加理解问题的深度。”这是连雪吟给出参加辅修专业学习的原因。

“辅修自然是辛苦的，”连雪吟说道，“总感觉时间不够，也不再有什么周末，有时会觉得非常疲惫呢。”应用心理学是一门比较具有挑战性的课程，有很多需要记背的内容。“上学期辅修期末考试时间和本专业交期末大作业的时间重合，所以那段时间比较痛苦，常常熬夜。”

但是连雪吟对自己说：“压力越大动力越大，坚持一下就过去了。”规划未来，目标明确，步履坚定，一切都只为了有那么一天，站在当初的远方，笑着回望，对自己说一句：我做到了。

不忘初心，邂逅知音

赵鑫鸽就读于2015级传播学院广播电视编导专业，但她从高中起就对华东师大的文史哲类专业心向往之。由于高考的遗憾，让她与自己的最理想专业失之交臂，因此她选择了辅修汉语言文学来回归自己最初的理想。

“我一直喜欢历史和文学，报名辅修既可以让我深入了解这方面的知识，也可以为以后我在这个领域的发展打下基础。”通过辅修的学习，赵鑫鸽进一步确定了未来的发展目标：将兴趣与理想结合，把考中文系研究生的计划提上了日程。

同时，找到“同道中人”的喜悦是赵鑫鸽对辅修学习最强烈的感受。“在中国古代文学作品精读这门课上，我选择了《出师表》来做课堂展示。高中的时候同学和老师一听说我喜欢诸葛亮都会半开玩笑的说‘你一个女孩子怎么会喜欢诸葛亮’云云，但辅修课上的老师却不会开这样的‘玩笑’，而是对我们每个人的喜好表示充分鼓励和尊重，同学也会互相交流自己在文学方面的观点和兴趣，有一种被认同感和归宿感。”

当被问及辅修学习中遇到的困难时，赵鑫鸽说：“时间确实是个问题，休息时间被压缩，但作业在增加，每当有几篇论文同时堆在手里，内心还是会感到有点焦虑。”然而，也正是这样的忙碌促使赵鑫鸽调整自己对时间的规划：提前两周准备作业、化零为整利用每天课余时间看书，化压力为动力，忙碌却高效。“有时候会觉得疲惫，但是坚持下来会很有成就感，毕竟是在为自己喜欢的东西努力。”

辅修意味着新征程的开始，其中蕴含的挑战性让不少同学跃跃欲试的同时又心存犹豫，尤其是对于一些本专业偏文科而想要学习诸如金融学、会计学等偏理科辅修专业的同学，向往的同时又担心自己的数学基础是否过于薄弱。

对此，教授辅修会计学专业观经济学课程的李晶老师表示：“经济学本身是一个文理兼收的专业，虽然部分课程会对学生的数学基础有一定要求，但辅修专业的课程

设置和普通教学是有区别的，会有一个从入门到复杂的教学过程，学生可以在这种相对低强度的课程学习中循序渐进地适应。最重要的是学生能够形成一种不同的思维方式，这是跨学科学习需要的一点。”虽然各学科配套知识不同，尤其是文理科更具差异，但老师会针对不同学生提供不同的教学方法，因此同学们不必被畏难心理限制，可以大胆地迈出这一步。

选择辅修的同学往往是出于对这门学科的兴趣和拓展自身的愿望，因而在学习过程中也会更加积极、不言放弃。因为兴趣而开始，因为热爱而坚持。辅修学习不仅是一个打开新领域的入口，也是结识同道、培养时间规划能力的一个契机。对辅修专业学习感兴趣的同学可在学校教务处网站和西南片联合办学服务网上查询到相关信息，理性选择、坚持不懈，开启一段新的征程。

策划 | 大夏通讯社

文 | 叶子芊 蔡一茗

编辑 | 邹雨沁

原文刊载于《大夏之声》373期